



·网情深· 网格就在我身边

开栏的话

党的二十届三中全会强调,要“完善共建共治共享的社会治理制度”。大城之治,机杼万端;党建引领,网格赋能。2022年以来,我市聚焦市域社会治理现代化、经济社会高质量发展现代化目标,将党的组织优势与数字技术优势有机融合,构建了分级授权管理、层层督办落实、扁平高效协同的社会治理新模式,开创了“一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理”的数智治理新格局。

本报即日起推出“一网情深·网格就在我身边”专题报道,充分展示各开发区、区、县(市)及街道办(乡镇)、社区一线创新推进党建引领网格化基层治理工作,提升群众获得感、幸福感、安全感的实践做法,生动讲述网格服务群众的鲜活故事,全面展现郑州创新基层治理、推进特大城市治理体系治理能力现代化的探索和实践。

未来已来 低空经济“郑”向上

到2026年低空经济产业规模 将超200亿元

当传统道路从“平面”变为“立体”,未来通勤方式可能变为“打飞的”,外卖小哥或许成为“外卖飞手”……打车软件、支付软件、应用软件等在内的空中服务平台将不断涌现——“低空经济”未来已来,万亿蓝海静待翱翔。作为国家级通航产业发展平台,郑州国家通航示范区将率先为全省低空经济发展搭建舞台,为有低空飞行梦想的人才提供栖息地,全面提升科技创新能力,激活人才引擎,优化产业结构,推动低空经济高质量发展。

科技赋能,智慧应用新意不断

近日,在郑州上街区通航大厦,箱状的无人机自动机场缓缓打开,一架无人机从停机坪起飞,沿上街区主干道开展空中巡逻。无人机上高清摄像头拍摄的画面实时传回展示在大屏幕上,沿路情况一览无余。

另一架T40无人机则在荥阳市和上街区陆续开展无人机农林喷洒业务。无人机在蓝天翱翔,不仅能拍摄到田园风光,还能通过高清摄像头和

传感器实时监测农作物生长情况、土壤湿度和病虫害情况。农民只需轻点手机,就能获取详尽的数据报告,再也不用弯腰逐棵检查。

郑州鲲鹏通用航空有限公司副总经理王炬告诉记者,鲲鹏通航已在摄影摄像、现代植保、智慧城市、环境监测、测量测绘、公共安全等多个行业开展无人机技术应用服务,公司开发的无人机综合管理平台也在政府部门得到应用。

低空起航,政策扶持助力高飞

在全国低空经济发展的战略机遇期,郑州市政府近日在深圳举办“豫粤携手,深郑共赢”——郑州市低空经济政策发布暨低空产业推介会。活动现场,郑州市正式对外发布了《郑州市加快培育低空经济产业创新发展行动方案(2024—2026)》,明确提出要积极申报国家低空经济产业创新发展示范区,力争到2026年,引进培育无人机整机企业5家以上,产业链核心企业20家以上,低空经济相关企业数量突破300家,低空经济产业规模

超过200亿元。作为战略性新兴产业,低空经济是新质生产力的典型代表,更是培育发展新动能的重要方向。围绕完善低空飞行保障体系、培育低空产业生态体系、构筑科技创新引领体系、打造低空标杆应用场景等,郑州市提出了一系列具体措施,涵盖鼓励重点项目招商和本土企业成长、支持建设低空经济特色园区和开设低空货运及载人航线、优化地面起降设施、实施人才引引等多方面,助力郑州低空经济“振翅高飞”。

着眼未来,聚力产业“新赛道”

把握政策机遇,发挥产业优势,郑州国家通航示范区在低空经济发展上强谋划、快行动。

作为河南低空经济的主阵地,郑州国家通航示范区以通用航空产业为主导,涉及低空飞行、航空旅游、通航服务、科研教育等众多行业,全产业链已逐渐形成。

目前,郑州国家通航示范区正充分利用低空经济发展基础优势,以“创新驱动、产业集聚、绿色生态、开放合作”为核心,谋划建设上街区低空经济产业园先导区项目。该项目产业模式定位为综合性产业园,采取“核心基地先导区+生产区+服务区”的模式,构建“研发+制造+服务+应用”深度融合的无人机产业

生态系统,打造集设计生产、维修服务、展示交易、飞行培训及通航运营为一体的产业集群,以无人机产业作为低空经济发展的先导产业,打造河南省无人机产业发展的最强“磁场”,助力上街区低空经济发展。

此外,为促进低空消费,郑州国家通航示范区还精心制定“先锋领航”研学攻略,广邀全市大朋友、小朋友共同探索神秘的航空世界。同时,聚焦旅游服务、应急救援、物资转运、农业生产、规划监测等方面定制“空中游览”“空中120”等专属航线,使用低空飞行器为社会大众提供快捷的交通体验和独特的观景体验。

记者 武建玲
通讯员 鄧文倩

中原区“一路四街”： 文创科创文旅新潮涌 重工业基地换“轻装”

高大梧桐掩映下的华山路“一路四街”,车水马龙,人流如织。华灯初上,霓虹闪烁,被点燃的炫彩城市之夜更是活力迸发。芝麻街双创园、保利久街、万达金街、磨街(含二砂文创园、磨街文创园)这些曾经的“工业锈厂”已成“生活秀场”。



居民带着孩子在磨街休闲

企业职工凝聚力、 战斗力不断增强

“党旗红,产业兴。”8月7日,记者走进芝麻街双创园中原科技传播中心,“跟党走一起奋斗”“跟党走一起创业”的醒目标语激荡着产业发展蓬勃动力。在芝麻街联合党委统领下,“党建领航,芝麻花开”书记项目专班建立的企业与党建“双孵化”机制,点燃非公党建激情的火焰。“新知博士团”党员志愿者担负起新型科普、技术服务、创新教育的任务,发挥党员先锋模范作用,培育产业新人。“党建赋能园区企业发展,在园区联合党委的召集下,我们发展了35个芝麻合伙人,开展共建活动,带动了一批骨干积极向党组织靠拢,企业职工的凝聚力、战斗力不断增强。”三官庙街道党工委副书记葛放介绍说。

“人在格中走,事在格中办”,党建引领网格化创新机制深入产业发展的方方面面,把党的政治优势、组织优势转化为企业发展优势。芝麻街双创园这个吸引头部经济、独角兽企业等众多优秀企业的园区,一期开园仅4年创营收超30亿元。

昔日“工业锈厂”成为市民“生活秀场”

文旅新地标、网红打卡地。“下午4点到磨街喝下午茶,到饭点吃郑喜旺烧烤,华灯初上到花海蹦迪释放青春和活力。”磨街文创园项目总经理刘敏菊介绍,磨街已成为时尚青年的聚集地。昔日“工业锈厂”成为市民“生活秀场”:磨街文创园定位以年轻人中心,打造社交、消费、娱乐融为一体的年轻力24小时发生地,通过实现有调性的人间烟火、青年时

尚、夜生活激发城市活力;二砂文创园包豪斯建筑群不仅是“工业博物馆”,还成为时尚新品发布地,举办的2024郑州新春灯会人山人海热闹非凡;芝麻街双创园还承办了两届全国双创周河南分会场活动,以“创新增动能,创业促就业”走向全国舞台。另外还举办了“郑”时尚“郑”精彩——2023郑州时装周及2024郑州时装周河南新丝路专场等活动。

已有178家企业、377家品牌商业入驻

“一路四街”这个昔日的郑州西部老工业基地,已成为中原区发展新质生产力的产业带。中原区聚焦产城融合,坚持以城带产、以产兴城理念,聚焦科技服务业、都市型工业两大主导产业,围绕构建“一区多园”产业发展空间布局,全面推广有机更新,循序渐进盘活存量土地,步步推进完善服务设施,通过激活、培育、孵化与城市、街区、园区匹配的高价值和集聚产业来促进产城融合发展。目前“一路四街”项目已见实效,178家企业、377家品牌商业入驻,企业年营收超60亿元,带动就业5000余人,税收收入超5亿元。项目完成后,预计企业数量将累计超过3000家,

实现年营收约超百亿,税收收入实现超10亿元。

人民安居乐业,产业兴旺和发展,离不开党建引领网格化基层治理创新机制。中原区“一路四街”专属网格片区所辖面积2.55平方公里,涉及3个街道办、8个社区,9.4万人,坚持党建引领网格化基层治理创新机制,突出网格协同治理机制优化、固化、常态化,整合资源促治理,集约共赢强发展。通过加强条块协同、做实治理单元,完善三层四组网格协同治理体系,激发了商圈发展活力,也促进了产业兴旺,让人民有更多的获得感、幸福感、安全感。

记者 孙志刚/文 徐宗福/图

让历史工业遗存“活起来”火起来,是中原区“一路四街”最大的亮点。

昔日重工业基地腾笼换鸟变“轻”,发展文创、科创、文旅产业,不仅加快了产业转型升级,也丰富了人民群众精神文化生活。

安居为本,乐业为基。有序的社会管理和城市秩序,依靠的是党建引领网格化基层治理创新机制。中原区“一路四街”网格协同治理中心建立的科学协同机制,正是产业兴旺发展、人民安居乐业、享受幸福生活的保障。

记者手记